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Тема урока: Проблема выбора и ее решение в фантастическом рассказе Р. Брэдбери «Улыбка».

Цели урока: проанализировать рассказ, в форме беседы выяснить основную мысль, идею рассказа, способствовать развитию образного мышления, воспитания добрых чувств как основы общего благополучия.

Оборудование: ПОРТРЕТ Р. Брэдбери, схемы, рисунки, плакат с эпиграфами, репродукция картины Леонардо да Винчи «Монна Лиза», музыка классическая, словарь.

Эпиграфы: Обращаюсь к читательским черепам:

                    Неужели наш разум себя исчерпал?

                                            А. Вознесенский

                    Не плоть, а дух растлился в наши дни.

                                               Ф. Тютчев.

                     Страшна не смерть, страшна механичность жизни.
                                                                                                    Лоуре.

Ход урока

1. 1. Писатель не может жить вне своего времени. Ни одна из жгучих проблем действительности не должна проходить мимо сердца

истинного писателя, его души.

 Можно все раздарить и отдать,

Даже кровь, даже право любить.

Только душу свою, словно мать,

Невозможно другой заменить.

«Люди как реки», - утверждал Л. Н. Толстой и в каждой она своя. Каждый человек носит в себе зачатки свойств людских, иногда проявляет одни качества, иногда другие и часто бывает не похоже на себя, оставаясь между тем одним и сами собою.
Какие же из качеств преобладают, наверное, во многом зависит от

а) ситуации, в которую попадает;

б) конкретной обстановки;

в) воспитание.

Пусть зло во все века сильней,

Но доброта неистребима.

Идет безвестным пилигримом

Она дорогою своей.

Выбор пути всегда труден. По какому пути пойти: разрушать или создавать, ненавидеть или любить. Рэй Брэдбери в рассказе поднимает проблему выбора.

Каждый выбирает для себя

Женщину, религию, дорогу.

Дьяволу служить или пророку –

 Каждый выбирает для себя.

Благодаря таланту фантаста мы задумываемся и узнаем  в герое себя. Брэдбери родился в Америке, свои рассказы посвятил поиску правды в хаосе жизни, наполнил рассказы огромной любовью к человеку и пронес эту любовь через всю свою нелегкую жизнь.
Быть добрым, значит мир спасти

От ненависти, зла и лжи.

Записываем тему урока и эпиграфы.

2. Работа по тексту.

- Рассказ – это небольшое произведение, 1-2 действующих лица, 1 событие.

- Повествование от 3-го лица, как бы принять участие читателю в происходящем.

- Прием «ретроспекции» - воспоминание, возврат в прошлое.

- Фантастика – мир нереальный, вымышленный, преувеличенные размеры.
- Название «Улыбка» - выражение души человека: счастливая улыбка, грустная улыбка.

- В какое время переносят нас события?

           (Это будущее, ХХХ…тысячелетие)

          - Какие цвета присутствуют в описании?

            ( серые, темные, холодные, неуютно, нет солнца, иней)

         -  Есть ли тепло от рассвета?

           (нет)

          - Что это был за день, описанный в рассказе?

          ( Базарный день, праздничный)

           - Кого из живых мы видим первого?

            (мальчик, ему хочется увидеть то, ради чего собрались все остальные)
          - Кто стоит с ним в очереди?
           ( Люди в грязной одежде, злые, громко разговаривают)

          - Кто и как обратил внимание на ребенка?

            ( мужчины: один жалеет, хочет, чтобы ушел домой, другой, наоборот,     

                     поддерживает его интерес)

           - Мальчик молчит. А взрослые спорят между собой о чем?

             (О душе мальчика)

           - Как Том сам относится к происходящему? 

             ( Это детское любопытство, интерес к происходящему, не 
               безразличен)

            - Кто нетерпелив и даже нервничает?

              ( Григсби нервничает, потому что запретили бросать камнями)
             - Почему вдруг потеплело?

               ( Подвинулись к тому, что впереди)

             - Чей вопрос показался неожиданным?

                 ( Вопрос тома, почему надо плевать)

              - Как жест Григсби передает его растерянность?

               ( Протянул руку к карману, которого давно нет)

               - Что вызывает у взрослых ненависть?

                 ( Цивилизация)

               - Как понимаете значение этого слова?

               (Словарь: Цивилизация – высший уровень культуры и науки,

                 техники в развитии человечества  )

               - По сути мы в своем развитии стремимся к цивилизации. Что же 

                 плохого в этом?

                ( Люди сделались бездушными, все заменили машины, они-то и 
                  Сгубили человека)

                 - Верит Том всему сказанному?

                    ( Он сомневается, хотя и участвовал в «праздниках» - разрушении    

                  всего, что создавалось десятилетиями)

                  - Почему картины «праздников» так ярко показаны?
                   ( У Тома впечатлительная душа, умеющая все воспроизводить в 
                    ярких цветах)

                 - Что сделал том, когда оказался у картины?

                  ( Он остолбенел зачарованный, проникся любовью к картине)

                 - Кто услышал музыку среди шума толпы?

                 ( Том, остановился, его стали толкать, сбили с ног, набросившись 

                   на картину) (Звучит музыка)

                    - Что успел сделать Том?
                   ( он не защищался от толчков, успел схватить клочок от картины)

                   - Что он с ним сделал?

                    (Сжал в кулаке и бежал до самого дома без отдыха, боясь 

                     взглянуть)
                    - Что он сделал дома?
                     ( Заперся в своей комнате и разжал руку. От улыбки шел свет и 

                     проникал в его душу)

                     - Почему автор так закончил рассказ?

                     (Автор верит в разум человека, способный оценить все 

                   Недостатки механической цивилизации и спасти мир от 

                     бездушия)
                   - Что такое вандализм?

                    (Это разрушение)

                   - Что же тревожит автора?

                    ( Страшная механичность жизни, растущая бездуховность)

                   - Какая главная мысль рассказа?

                     ( Предостережение от вселенской катастрофы. Эпиграфы  
                   раскрывают  тему с разных сторон)

                   - Что остановит мир от гибели?

                   (Пробуждение духовности)

                   Пусть в сердце вашем, дети,

                    Вновь и вновь

                    Горит как прежде 

                    Вера и любовь.

3. Домашнее задание: написать письмо Тому с пожеланиями 
исправить жизнь к лучшему.

